



堅持有機理念的博士水稻農夫-何益民

之下才知其為同樣具有農藝背景的夥伴。何益民先生畢業於臺大農藝系及農藝研究所，並遠赴夏威夷大學攻讀熱帶園藝系博士班。9年前帶著對有機栽培理念的憧憬及驚艷臺東無污染的天然環境，決定在臺東縣追逐及完成心中構思已久的藍圖；經過尋尋覓覓，最後落腳於成功鎮都歷的小山坡上。

何益民先生種植水稻從2分地開始築夢，採行不施用化學肥料、農藥(殺蟲劑、殺菌劑及除草劑)的有機栽培方法，品種採用抗稻熱病的臺東30號及臺東33號。插秧及田間雜草防除均採用人工方式進行，蟲害發生時，採取手工捕捉的方式來降低密度與危害，只有在田間收穫時才利用機械採收。經過幾年來的努力耕耘及與鄰近農友的互動，慢慢也找到幾個志同道合的朋友共同遵循有機栽培的理念，目前水稻面

堅持有機 理念的博士水稻農夫 何益民

文/圖 丁文彥

積合計約1公頃左右。為了推廣有機理念，只要鄰近農友採行有機栽培、自然農法或友善環境耕作所生產的稻穀，均以高於市場有機價格的行情收購。稻穀收割後採行曬法，而為了與慣行農法區隔或避免混雜，自行採購小型的穀殼機、精米機與真空包裝機，親自參與糙米與白米的碾製過程與包裝；由於認為都歷的土壤非常肥沃，因而將其產品取名為「黑沃米」，採取自產自銷的方式，行銷無毒好米。

目前年輕人回鄉務農有慢慢增加的趨勢，也有採取自然農法、樸門農法等各種友善耕作方式進行水稻栽培，其理念都是以不施用化學肥料、農藥及友善環境為原則，何益民樂見越來越多人加入有機理念的行列，希望大家一起努力共同營造一個無毒的環境。



糙米與白米真空包裝的產品